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3.	Erősen fertőzött területeken intenzív mechanikai gyomszabályozás és 
fokozott zöldtömeg-termelés

Az egyetlen lehetőség, amely eddigi tapasztalatok 
szerint segít a súlyos aszatfertőzés megszüntetésé-
ben: az ismétlődő és célzott talajművelés és a sűrű 
állományt létrehozó, intenzíven művelt – és ideális 
esetben évelő – növények termesztésével együtte-
sen. Ez a megoldás a régebbi szakirodalom által is 
említett, úgynevezett „Johanni-ugar”-nak felel meg:

Az aszatot egy gyorsan záródó állományt kiala-
kító kultúrnövény után június végétől egészen 
augusztus elejéig kiéheztetjük, mivel ebben az 
időszakban kellene felhalmoznia azokat a tartalék 
tápanyagokat, amelyekre szüksége van az áttele-
léshez.

Tarlóhántás nyáron: Az aszat gyökérzetét megfelelő eszközzel egyre mélyebben szük-
séges elvágni

14–16 nap10–12 nap
5

15

5–10 cm 10–15 cm
15–20 cm

Módszer:
1.	 A gabonafélék betakarítását követően tarlóhán-

tást kell végezni 7-10 cm mélységben előhán-
tóval vagy szántóföldi kultivátorral (mely a teljes 
felületet átmetszi) a művelő elemek 10 cm-es 
átfedésével.

2.	A kezdeti tarlóhántást követően 2-3 alkalom-
mal végezzünk szántóföldi kultivátorozást, mely 
során a munkamélységet fokozatosan növeljük.

Érdemes tudni:
❯❯ Ez a módszer csak erősen aszályos időszakban 

működik. Az ellenkező hatást – az aszat terjesz-
tését – érhetjük el vele, amennyiben a talaj-
nedvesség elegendő az újrahajtáshoz.

❯❯ Az egyes beavatkozások között eltelt időt úgy 
kell megválasztani, hogy az újrahajtott növé-
nyek közben ne nőjenek 10 cm-nél magasabb-
ra. Így a további tartaléktápanyag-raktározás 
megelőzhető.

❯❯ Ez a módszer köztesnövények termesztésével 
együtt alkalmazva a leghatékonyabb. Mihelyt a 
gyomnövény a talajművelést követően elszá-
radt, gyorsan növő, nagy zöldtömeget adó 
növényeket szükséges vetni. Alapszabály, hogy 
az erős versenyképességű köztesnövények ter-
mesztésére minden lehetséges alkalmat meg 
kell ragadni.

❯❯ Ez a módszer a tarackbúza, valamint a szulákfé-
lék gyomszabályozására is alkalmas.

Tarlóhántás előhántós ekével (Precilab). Csak a felső 10 cm-es réteget szántják. A mélység a 
mankókerék segítségével állítható. A mélyen gyökerező gyomnövényeket kettévágják, és a felszínre 

forgatják, ahol elszáradnak.

A szántóföldi kultivátor (mely a teljes felületet átvágja) hasonlóan hatékony eredményt ér el a 
mélyen gyökerező gyomnövények esetében, mint a tarlóhántó eke vagy az előhántós eke. Viszont 

az előhántós, illetve tarlóhántó ekével szemben nem forgatja a talajt.
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Tarlóhántás után: Az aszat zavarása és visszaszorítása

Nyár Ősz TavaszTél

Korai termény
Őszi szántásKifagyó

takarónövény

Tavaszi szántásTarlóhántás
Áttelelő
takarónövény

Módszer:
1.	 A korán lekerülő kultúrnövények (mint például 

az őszi árpa) után kerül sor az aszat első boly-
gatására a tarlóhántás alkalmával (a részleteket 
lásd a 6. oldalon).

2.	A tarlóhántást (a szántás nem megfelelő alter-
natíva, mivel a rizómák túlélik azt, és újrahajta-
nak) követően minél hamarabb megfelelő talaj-
takarást biztosító takarónövényt (például tava-
szi bükkönyt vagy takarmányretket) kell vetni, 
hogy a fényért való versengésben elnyomjuk az 
aszatot.

3.	 A takarónövény után a következő bolygatást az 
őszi vetésű kultúrnövény talaj-előkészítéséhez 
tartozó szántás, illetve tavaszi vetésű növények 
esetén a tavaszi mélyebb talajművelés jelenti.

Évelő takarmánynövények termesztése
Az állattartó gazdaságok számára különösen fontos 
az intenzíven művelt évelő takarmánynövény-ke-
verékek vetése, ami egyben a legbiztosabb meg-
oldás az aszat elleni védekezésre is. Ez a módszer 
a tartalékok kimerítését a versengés megteremté-
sén és a rendszeres kaszáláson keresztül éri el.

Érdemes tudni:
❯❯ Az aszat tartalékainak kimerítéséhez legalább 2 

évig (ideális esetben 3 évig) szükséges füves-
herét vagy füveslucernát termeszteni. A sűrű 
állománynak gyorsan záródnia kell. Minél jobb 
minőségű a talaj, annál tovább kell tartania a 
takarmánynövény termesztésének.

❯❯ Az aszat gyengítéséhez évente legalább három-
szori kaszálás szükséges a takarmánynövények 
esetében.

❯❯ A vágás idejének összhangban kell lennie a 
takarmánynövény-állomány, valamint az aszat 
fejlődési fázisaival is. Az aszat nem emelked-
het ki a kultúrnövény állományából, különben 
tartalék tápanyagokat halmozhat fel. A vágást 
a lehető legkésőbbre, a virágzás kezdetére kell 
időzíteni.

❯❯ A kiritkult takarmánynövény-állományt be 
kell szántani, és újra kell vetni, mivel az aszat 
kihasználja a fedetlen talajfelszínt.

Érdemes tudni:
❯❯ A tavaszi talajművelés (szántás) jobban gyengíti 

az aszatot, mint az ősszel végzett, mivel tavasz-
ra a gyökerek tartaléktápanyag-raktárai kimerül-
nek.

❯❯ Kevésbé kötött talajokon az őszi szántást érde-
mes elhagyni, és pl. őszi búza helyett inkább 
áttelelő köztesnövényt termeszteni, melyet 
tavasszal beszántunk a nitrogén-visszatartás 
elősegítésére.

Az évelő füveshere ugarok,  
a füveslucerna, valamint a tisz-

ta lucerna állományok mind 
kettős hatással rendelkeznek: 

egyrészt leárnyékolják az 
aszat hajtásait, másrészt pedig 

a mélyebb talajrétegekben 
is elvonják tőle a vizet és a 

tápanyagokat

Alternatíva állattartással nem foglalkozó gazdaságoknak

Kevés állatot tartó, illetve az állattartással nem foglalkozó gazdaságok mag-
hüvelyesek és gabonafélék keverékeit termeszthetik, melyeket erjesztett 
gabonaszilázsként (a teljes növényt tartalmazó, lóbabból és árpából, vagy 
borsóból és zabból álló szilázs) hasznosítanak, és a tejes érés idején vágnak 
le. A betakarítást követően 1-2 altalaj-lazításos alapművelés történik. A pél-
dául tavaszi bükkönyből és takarmányretekből álló energiakeverék (80 kg / 
20 kg) ezt követő vetése a terület teljes beárnyékolásával megakadályozza, 
hogy az újonnan kihajtott aszatnövények tartalék tápanyagokat raktároz-
hassanak el. Az őszi vetésű kultúrnövények talaj-előkészítése során végzett 
szántás az aszat végső tartalékait is kimeríti.
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Ne feledkezzünk meg az ugarterületek 
gyomszabályozásáról sem!

Az ugarterületek különösen 
kedvező feltételeket biztosíta-

nak az aszat fejlődéséhez.

Az ugarterületek, a táblaszegélyek, valamint a 
cserjések, víztestek és utak menti szegélyterületek 
különösen veszélyeztetettek a mezei aszat terje-
dését illetően, mivel csupán extenzíven, illetve 
egyáltalán nem művelik őket, és a talajukat soha 
sem szántják fel. Az ilyen területek védelmére 
különös hangsúlyt kell fektetni, hiszen itt a mezei 
aszat elleni talajművelési eljárások nem alkalmaz-
hatóak.

A gazdaságokon belül található természetközeli 
területek zavartalan fejlődését biztosítani kell, így 
értékes élőhelyet biztosítanak a madarak, rovarok, 
valamint a nyílt területek egyéb lakói számára. 
Ezért csak olyan beavatkozást szabad végrehajtani, 
amely feltétlenül indokolt.

Az alábbi beavatkozások bizonyultak 
hatékonynak:
1.	 Megfigyelés: Ellenőrizzük rendszeresen az 

ugar- és szegélyterületek, valamint az egyéb 
természetközeli élőhelyek aszatfertőzöttségét. 
Így lehetőség van időben cselekedni az aszat 
terjedésének megakadályozására. Nem csu-
pán a mezei aszat, hanem az egyéb problé-
más gyomnövények (például apró szulák, réti 
lórom, tarackbúza) is terjedhetnek, és problé-
mát okozhatnak a szomszédos vagy a fejlődő 
növényállományokban.

2.	Gyökerestől történő eltávolítás, kivágás, 
kaszálás: Az ökológiai gazdálkodást folytatók 
az extenzíven művelt területeken a közvetlen 
beavatkozások közül csak a kitépést, a kivágást 
és a kaszálást alkalmazhatják. Ezek a módsze-
rek rendkívül munkaerő-igényesek. Folyamatos 
alkalmazásuk viszont sikerre vezet. Mivel ilyen 
esetekben nagyon magas az időráfordítás, 
ezért az ellenőrzések és a beavatkozások idő-
szükségletével mindig számolni kell a művelés 
alól kivont, természetközeli területek kezelésé-
nek tervezésénél.

3.	 Nagyméretű „aszatfoltokat ” tartalmazó 
területek helyreállítása: Amennyiben egy 
újonnan művelésbe vett területen már az első 
évben nagyméretű „aszatfoltok” jelennek meg, 
akkor valószínűleg már korábban is jelen voltak 
idősebb aszatállományok, melyeket csak nagy 
költségek árán lehet kezelni. Az erősen fertő-
zött területeket újra be kell vonni a vetésforgó-
ba, és lehetőleg évelő pillangós termesztésével 
szükséges visszaszorítani a gyomfertőzést.

4.	 A visszatelepülés megakadályozása: Az aszat 
visszatelepülésének megelőzése érdekében a 
magról újonnan kelt növényeket és az újrasarja-
dó gyökérrészeket időben kezelni kell, különö-
sen a helyreállított területeken.
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Küldetésünk
Az ÖMKi olyan kutatási és innovációs feladatokon dolgozik, me-
lyek a gyakorlatban is alkalmazható eredmények révén biztosítják 
az ökológiai gazdálkodás és élelmiszertermelés magyarországi 
továbbfejlődését és hosszú távú versenyképességét. Hatékony, a 
kutatást és a gyakorlati gazdálkodást összekapcsoló hálózat meg-
teremtésére törekszünk. Az ÖMKi alapelvei a hitelesség, a terme-
lőkkel és a feldolgozókkal szoros együttműködésben végzett in-
nováció, a gyakorlat-orientált kutatás és a hatékony ismeretátadás.

Részvételi on-farm kutatási hálózat
Az ÖMKi 2012 óta működteti egyedülálló üzemi kísérleti rend-
szerét, az úgynevezett on-farm kutatási hálózatot. Az ökológiai 
gazdaságok aktív részvételén alapuló együttműködés hatékonyan 
kapcsolja össze a kutatást a fenntartható gazdálkodási gyakorlattal, 
melynek sikerét a szereplők közötti érdemi párbeszéd és szakmai 
hozzáértés alapozza meg. Az ÖMKi on-farm hálózat 2017-ben 
elnyerte a 78. Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Vásár 
(OMÉK) Agrárfejlesztési Díját.

On-farm kutatási témáink, több mint 100 helyszínen
yy Búza fajták tesztelése ökológiai gazdálkodásban 
yy Pelyvás gabona (tönke, alakor és tönköly) tájfajták és új öko 

nemesítésű fajták tesztelése 
yy Szója fajták és termesztéstechnológiai variációk vizsgálata 
yy Talajoltó mikrobiológiai kezelések hatásának vizsgálata bur-

gonya tesztnövényen 
yy Természetes savakra alapozott varroa atka elleni ökológiai 

méhegészségügyi módszerek alkalmazása és továbbfejlesz-
tése 

yy Szőlősorköz gyepesítésre alkalmas sokfajú magkeverékek 
fejlesztése és vizsgálata a gyomelnyomó képesség és a 
talajnedvességre gyakorolt hatás szempontjából 

A 2017. évi on-farm hálózat térképe. A narancssárga jelölők a méhészeti, a zöld a 
szőlősorköz, a barna a szója, a kék a burgonya, a citromsárga a gabona kísérleti 

helyszíneket mutatják. 

Személyre szabott szolgáltatások
Tudományos és ismeretterjesztő kiadványokkal fejlesztjük az 
ökológiai gazdálkodás hazai gyakorlatát és fokozzuk a bio ágazat 
szereplőinek eredményességét. Ökológiai szaktanácsadásunkkal 
közvetlenül támogatjuk a gazdálkodókat, míg megbízásos kuta-
tásainkkal a fenntarthatóság iránt elkötelezett cégeknek segítünk 
megtervezni és végrehajtani kutatási-innovációs céljaikat. Fenn-
tarthatósági értékelésekkel (SMART) pedig mezőgazdasági üze-
meket és élelmiszeripari vállalatokat támogatunk környezeti, társa-
dalmi és gazdasági teljesítményük növelésében.

Ismeretmegosztás és szakpolitikai szerepvállalás
A hiteles és pontos kommunikáció elengedhetetlen a kutatási ered-
mények elterjesztéséhez, gyakorlatba való átültetéséhez. Az ágaza-
ton belüli információáramlást segítjük elő szakmai konferenciákkal, 
képzésekkel, műhelytalálkozókkal, ahol konkrét termesztéstechno-
lógiai kérdések mellett szakmapolitikai és érdekképviseleti témá-
kat is reflektorfénybe helyezünk. Célunk, hogy az ökológiai mező
gazdaságnak és a fenntartható élelmiszertermelésnek a lehető 
legszélesebb szakmai és társadalmi figyelmet biztosítsuk. Prioritá-
sunk a gazdatársadalom és a nyilvánosság tényszerű tájékoztatása 
és megnyerése a környezettudatosság, a fenntartható élelmiszer
termelés és fogyasztás, valamint a természettel való törődés érde-
kében. Tényleges változásokat igyekszünk elérni a döntéshozókkal 
folytatott párbeszéddel, és az öko ágazat érdemi képviseletével 
különböző szakmai és döntés-előkészítő fórumokon.

„Az ökológiai gazdálkodás hazai helyzete – hol tartunk a fenntarthatóság felé 
vezető úton?” című konferenciánk (2017. február 2., Gödöllő)
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